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JEZERA
' NejrozlehlejSim jezerem v Asii a zaroven na svété
- je Kaspické mote. Piivodng bylo mo¥em, které viak
- ztratilo spojeni s ocednem. Proto je dodnes jeho voda
' sland. Povodi Kaspického mofe je nejvétsi bezodto-
' kovou oblasti svéta.

PRIRODNI PODMINKY ASIE

| Do Kaspického move usti nejvétsi evropskd reka — Volha.

Hladina Kaspického more lezi 28 metrit pod hladinou
svetového ocednu. Pod jeho dnem se nachdzeji rozsdhld

loZiska kvalitni ropy a zemniho plynu.

- Dalsim asijskym slanym jezerem je Aralské jezero.

| Vody fek, které Aralské jezero napajeji, vyuzivaji lidé pro za-
| vlahy. Tim se snizuje mnozstvi vody piitékajici do jezera. To
| vysycha. Stl usazend na jeho obnaZeném dné je vétrem roz-
| foukavana do okoli a zasoluje plidu. Ta tak ztraci svou trod-
| nost. ZmenSovéni plochy Aralského jezera je povazovéno ze
| jednu z nejvétsich ekologickych katastrof soucasnosti. Pokud
' se ji nezabréni, vznikne na misté Aralského jezera poust’.

| Aralské jezero ztratilo za poslednich 30 let dvé tietiny ze své
| plochy. Porovnejte star§i mapu s ,,velkym* jezerem a mapu
' s jeho novym obrysem.

| Zopakujte si, jak se nazyva nejnize polozené misto na Zemi.
' Mezi slan4 bezodtokov4 jezera patii i Mrtvé mofe.

Jak uz vite, voda v Mrtvém mo¥i je extrémné sland. Diky tomu
md toto jezero v ndzvu slovo ,, more . Jeho voda je kvili nad-

mérné slanosti bez Zivych organizmii — je mrtva.

. 'V severni Asii se nachazi jezero Bajkal — nejhlubsi
- jezero na Zemi. Bajkal zadrzuje nejvic sladké vody
- na sv&té. Napdji ho asi i sta fek.

Na mape€ vyhledejte jezero Bajkal. Z mapy piectéte jeho hloub-
- ku. Jak se nazyva jedind feka, kterd z jezera vytéka?

Pro lepsi predstavu vypoditejte, kolik Eiffelovych
v&zi (vySka 300m) bychom na sebe museli naskladat
v nejhlubsi ¢asti jezera Bajkal, aby posledni vyénivala

z vody.

PUDA

Aralské jezero v roce 1989 a v roce 2003
Vroce 2008 zbyvalo uZ jen 15 % z privodni rozlohy jezera.
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lod’ na vyschlém dné Aralského jezera
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Jjezero Bajkal — nejhlubsi jezero svéta

Na piidé a zemé&de€lstvi jsou zavislé miliony obyvatel Asie. Pro mnohé je tim nejcenngjsim zdrojem prace

a obzivy. Urodné pidy v niZinich na naplavech fek uZzivi 1 velmi poéetné obyvatelstvo.

UkaZte na mapé oblasti Asie s nejirodnéjsimi ptidami.

Opakem trodnych piid jsou kamenité a pis¢ité pady pousti a vysokohorskych oblasti.

urodna plda:
kamenita ptda: anglicky — stony soil [stauni soil]

anglicky — fertile soil [fa:tail soil] némecky —

. V severnich oblastech Asie je piida po vétSinu roku zamrzla a rozmrza pouze v 1ét€, a to jen pii povr— |
- chu. V hloubcee se v této oblasti nachazi dlouhedobé zmrzla pida, kterou nazyvame permafrost.

é Vyraz permafrost je sloZeninou dvou slov (permanent a frost). Zkuste je pomoci znalosti cizich jazykl vysvétlit.
| Na jakém kontinentu jste se uZ s dlouhodobé& zmrzlou piidou setkali?

der fruchtbare Boden
némecky — der Kiesboden



